

一冲二稳三保底 科学填报有诀窍

今年是广东省实行高考综合改革的第二年,广东春季高考“依学考成绩招生”及“3+证书考试”中职生批次、退役军人批次,均实行院校专业组平行志愿投档录取模式。目前,志愿填报时间和一分一段“依学考录取”和“3+证书”考生成绩各分数段数据也都已出炉。俗话说,“七分考三分报”,新高考模式下志愿设置和录取规则都有较大调整,志愿填报难度加大。为此,新快报记者采访深圳职业技术学院招生就业办公室主任梁快,为广大考生与家长带来权威意见。

志愿填报七步走 事前准备要做足

志愿填报的重要性不言而喻,但许多考生对此感到一头雾水,无从下手,尤其在志愿填报时间只有3-5天的情况下,梁快建议大家按照以下步骤做好志愿填报准备工作:

- ①了解广东省教育考试院发布的相关招生政策;
- ②了解院校招生章程。考生填报志愿前,要认

真了解相关招生录取政策、志愿填报方式、投档模式和顺序,以及各院校招生网站发布的春季高考招生章程和录取规则等信息;

- ③了解历年录取分数及排位;
- ④要结合自身情况,了解院校招生专业对考生的身体体检条件等特殊要求,避免因报考专业条件不符而退档;

⑤可以把同一院校的不同专业组连续填报;

⑥要了解所选专业志愿组是否包含了你最想学的专业,是否有你最不想学的专业,这个组内专业的组成是什么样的,一旦涉及到调剂,你是否能够接受等等;

⑦上网填报志愿前,可预先填好志愿表草稿。

学校、专业、地域谁优先? 因人而异

填报专业时,很多家长与考生纠结:学校、专业和地域三者该如何取舍。梁快表示,这三者何者优先应该根据自身情况考量。

第一,学校的环境、校风能够潜移默化地影响一个人。综合实力强的学校,校园环境好,学习氛围浓厚。如想拥有更好的现代化视野和就业前景,可优先选择发达地区的大城市院校,不仅拥有更多机会,还更利于考生开阔视野,展现

个性。

第二,适合考生潜能发挥的专业就是最好的专业。盲目追求“冷门”或“热门”专业是不科学的,考生们应提前做好职业规划,理性地选择适合自己的专业。

梁快建议,考生们可以上网搜索“霍兰德职业兴趣测试”,以及“MBTI职业性格测试”,看看自己更适合哪一种职业类型,也可以结合自己

的职业价值观,提前做好职业规划。

第三,考生应从自己的实际情况出发,综合考量。分数高的考生可以三者兼顾,个人兴趣明确的考生重专业。如果在职业、专业、学校等方面都没有特殊要求,可以考虑地域优先。不同的地区无论是在文化底蕴、经济活力、政治视野、同学人脉,还是就业机会上都有区别。

招生计划有变化 拉开梯度避风险

根据相关数据统计,今年依据学考成绩整体招生计划比去年有所缩减,其中公办院校减幅较小,民办院校是缩招的“主力”。这对考生志愿填报是否会有影响,考生该如何应对?

梁快认为,招生计划的增减对于考生志愿填报不会产生绝对的影响,尤其在广东省已全面实行平行志愿投档模式下,考生按照“一冲二稳三保底,适当拉开志愿梯度”的原则,可以较大限度规避风险。另外,在今年计划缩减的情况下,作为保底的院校专业组

应将参考的往年录取分数线适当地提高一些。

他提醒,每个院校变化情况不同,建议考生在填报志愿前认真查阅报考院校2022年的招生专业和计划,对比往年计划、录取分数线、最低排位等数据后,综合评估,充分利用平行志愿填报原则,科学、合理地进行填报。

学校的专业录取也是平行志愿,分数优先,考生可参考往年录取分数线尽量将专业志愿从高到低进行排列,志愿之间要拉开梯

度,这样录取机会相对大很多且有机会录取到自己满意的专业的。建议考生将所有专业志愿填满,同时勾选服从专业调剂选项,增加被录取的几率。

考生要注意的是,平行志愿不是“平等志愿”,不等于“平行录取”,存在“落选”风险。平行志愿是按照考生所填志愿的顺序依次检索,被检索的志愿中出现符合投档条件的院校专业组,即向该院校专业组投档。考生档案一旦投出,不再检索其他志愿,即“分数优先、遵循志愿、一次投档”。

技术避坑

填报志愿:考生须在规定时段内凭本人考生号和密码登录广东省普通高考管理系统,依照事先填报并校对好的志愿表,录入所填报志愿的院校代码、院校专业组代码、专业代码,勾选是否服从专业调剂选项,并在网上提交。逾期不填报志愿的,责任由考生自负。漏报志愿的考生只能在征集志愿阶段补报有缺额计划的院校志愿。

确认志愿:考生填报并成功保存志愿,确定不再修改所填报的志愿时,须进行网上确认。考生点击“志愿确认”按钮获取短信验证码,并输入收到的验证码(发送到高考报名时绑定的手机)后进行网上志愿确认。在规定的志愿填报时间截止后的2小时内(3月14日15:00-17:00),考生志愿信息不可修改,但仍可以获取短

信验证码完成志愿确认。考生未在规定时间内进行网上志愿确认的,其志愿无效。

志愿修改:在规定时间内(3月10日15:00至14日15:00),考生在未进行网上志愿确认前可多次修改所填报的志愿;考生首次“确认志愿”后,如有需要可最多进行2次取消志愿确认,修改志愿并重新确认志愿的机会。当考生确定不再进行志愿修改时,必须在规定时间内进行网上志愿确认。取消志愿确认后必须再次进行网上确认,否则志愿无效。

考生在点击“志愿确认”按钮前,必须认真核对所填报的院校专业组及专业志愿。考生在网上填报的志愿,一经最终确认,任何人不得再进行更改。投档时,以考生网上填报并最终确认的志愿数据为准。

特别提醒

①依据学考成绩招生普通类和艺术类专业不能兼报,考生只能选择其中一类填报。

②根据省教育厅文件规定:“报考高职院校依学考成绩招生并被录取的考生,可报名参加夏季普通高考,参加本科层次招生录取,但不能参加夏季普通高考高职(专科)层次的招生录取,也不能参加其他类型高职(专科)层次的招生录取。填报夏季普通高考本科院校志愿并被本科院校录取的考生,取消考生依学考成绩招生录取资格,不得转回原依学考成绩招生录取的高职院校”,提醒考生在填报春季高考志愿和夏季高考本科志愿的时候要慎重考虑。

③“3+证书”考生要根据自己考核合格的证书类别、身体条件等,报考相关专业。

④参加“3+证书考试”本科层次录取的考生还需参加招生院校自行组织的职业技能测试。具体测试报名、资格审核、测试安排等详见招生院校招生网站。



扫码查看
“一分一段”数据